责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

快递损毁丢失赔偿惹纠纷

律师:保价有利于主张损害赔偿

据《工人日报》报道,山东青岛的潘女士日前通过圆通速递承运了一箱进口高档服装。她收件时发现,有14件衣服在运输中被其他快递里打碎的酱油污染,受损货物品牌价值达13.7万元。因寄出时未保价,圆通公司表示,无法确认货物的有效价值,所以最多只能赔2000元。潘女士表示无法接受,要通过诉讼维护权益。

记者采访调查发现,目前,我 国快递赔偿标准高低不一,适用千 差万别,并不明晰。快递企业的保 价规则或限额赔偿标准,与消费者 要求的按快递实际价值赔偿之间, 往往相距甚远。

快递未保价 赔偿怎么算

"未保价业务的赔偿金额按照 实际损失赔偿,但不超过双方约定 的最高赔偿额度。"中国快递协会 原副秘书长邵钟林在接受记者采访 时表示,就此案来说,如果公司规 定的最高赔偿额度是 2000 元,那 么该快递企业的做法是不违法的。

邵钟林介绍说,非保价业务属 于市场行为,赔偿标准以双方约定 为主要依据。而消费者在将快递货 物交由快递企业承运后,即表示认 可其公司服务协议中规定的赔偿条

泰和泰律师事务所律师廖怀学 在接受记者采访时表示:快递公司 在提供快递服务时会提供电子版 《快递服务协议》,这是消费者与快 递公司确立运输合同关系的书面协 议。协议中有注明未保价的快件丢 失、毁损或短少时限赔的"格式条 款"。潘女士能获得多少赔偿,主 要取决于这些条款的效力。

"若快递公司在承运前已就保价与否,及相应的赔偿标准与限额格式条款进行了充分的提示和说明,潘女士只能依据协议得到相应的赔偿。但若快递公司未尽充分的提示说明义务,潘女士就可主张该格式条款无效,要求快递公司就其



资料图片

实际损失进行赔偿。"廖怀学说。

已经保价的快递 赔偿仍讨价还价

与潘女士不同,消费者小余在 寄贵重物品时选择了保价,但仍然 只收到快递公司 300 元的赔偿费。

近日,小余帮客户在外地买了一套总额 15 万元的家具。在寄快递时,小余保价 7 万元,包括运费总共花费了 4000 元左右。但是收到快递时,小余发现家具已经严重损坏。但快递公司表示,依据邮政普遍服务的赔偿标准,只能赔偿300 元。

"所有快递业务都不适用于邮政普遍服务的赔偿标准。"邵钟林表示,《邮政法》已经明确:"邮政普遍服务业务范围以外的邮件的损失赔偿,适用有关民事法律的规定。"邵钟林认为,此快递公司的赔偿依据以邮政普遍服务的最高赔偿额来给付赔偿明显是不合法的。

根据《快递暂行条例》,"快件延误、丢失、损毁或者内件短少的,对保价的快件,应当按照经营快递业务的企业与寄件人约定的保价规则确定赔偿责任。"廖怀学表示,在发生纠纷时,快递公司应该优先适用保价规则进行赔偿。

快递赔偿标准 应进一步明晰

近年来,围绕快递毁损赔偿引发的消费纠纷日渐增多,其中绝大多数都是赔偿标准之争。要解决此类纠纷,廖怀学认为,首先消费者应增强法律意识,根据快递物品的实际价值进行保价或购买保险,特别是贵重物品,保价有利于快递物品毁损时向快递企业主张损害赔偿责任;其次快递企业应对"格式条款"履行充分的提示说明义务,合理引导消费者进行保价,切实履行保价规则。

邵钟林认为,向消费者普法的 力度还需加强。"消费者需要明 白,在寄快递前,应熟知所选快递 公司的赔偿标准。因为快递一旦寄 出,便等同于消费者认可公司的赔 偿条款。"

有不少专家及业内人士呼吁, 快递业应进一步明晰赔偿标准,对 各类运输品进行细分,明确毁损快 递理赔流程,引人公认的第三方评 估机构规范对快递物品毁损价值的 认定。同时,监管机构应加大监管 力度,对快递企业执行严重不公的 格式条款和保价规则损害消费者利 益的行为督促其整改。

临近岁末买买买

赠品里边藏"猫腻"

据《三秦都市报》报道,临近岁末,西安不少商家打出"直降""满减""买赠""返现"等各种优惠活动。但是,藏在赠品里的这些"猫腻"你都清楚吗?

案例

赠品电水壶不保修

家住西安市乐游路某小区的胡 女士反映,她前几天在一家商场购 买了一台 42 英寸电视机,商家赠 送了一个电热水壶,但使用几次后 发现加热的指示灯不能显示,她找 到店家要求换货时,工作人员称赠 品原本就不收钱,不是正价商品, 既不负责保修,也不能退换。

胡女士说,当时购买电视机时,商场里有多种品牌,选择空间很大,之所以选择这家品牌,就是觉得价位既能接受,也有赠品,没想到商家对赠品的质量压根就不认账。

警告

"免费"不等于"免责"

对此,西安市市场监督管理局 工作人员说,胡女士的经历并非个 案,很多商家每逢重大节假日前搞 促销活动时,都会赠送五花八门的 赠品、奖品,但由于赠品一般价值 较低,加上无偿赠送,出现质量问 题,消费者往往觉得难以追究商家 的责任。但是,就商家而言,"免 费"不等于"免责"。

据介绍,按照《消费者权益保护法》的有关规定,赠品也受到保护,有权取得质量确保和"三包"服务。经营者以消费者购买商品或接受有偿服务为条件提供的赠品、奖品或者免费服务,应当保证质量,并不得免除经营者对该赠品、奖品应当承担的退货、更换、重作、修理、赔偿损失及其他责任。

经营者应严把产品质量关,确保所赠商品是按照国家相关标准生产的合格产品。同时,不得设置"赠品免费所以免责"等条款。经营者所赠商品与消费者购买的商品

或服务享有同等的权益,不得免除 经营者对该赠品应当承担的退货、 更换、重作、修理、赔偿损失及其 他责任。

维权

问题赠品可以索赔

陕西合恒律师事务所主任律师李志山说,消费者付出购买商品的价款,方可享有获得赠品的权利,因而接受的赠品仍然是通过有价交换取得的。这种赠与属于附义务的赠与,根据《合同法》第一百九十一条的规定,商家应承担相应责任,消费者可以获得赔偿。

关于向谁主张赔偿的问题,李志山说,根据《侵权责任法》《消费者权益保护法》等相关法律规定,因产品缺陷给消费者造成损失的,消费者可以向商品生产商请求赔偿,也可以向商品销售商请求赔偿。像胡女士遇到的情况,如果出现严重后果,可直接向商家索赔,商家赔偿后可以再向生产商追偿。

提醒

拒绝接受"三无"赠品

市场监管人员提醒消费者,购物接受经营者提供的赠品时,要仔细查看赠品及其标签、外包装,看是否标注厂名、厂址、商标、合格证、使用说明书、注意事项等内容,要求经营者把赠品的品牌、型号、数量等内容写人协议或购物凭证,并严格按照产品使用说明书进行安装和使用。赠品如果属于"三无"产品,要拒绝接受。

要注意保留证明所购商品和赠品的凭证、宣传单据等,作为事后维权的依据。如果发现赠品存在以次充好、以假充真或者是"三无"产品或质量不合格产品的,应及时向当地市场监管部门举报。

由此发生消费纠纷的,先行与 经营者协商解决。协商不成的,拨 打 12315 热线进行投诉,也可直接 向各地市场监管部门或消费者委员 会投诉。

无力偿还高利贷逼迫母亲借钱 律师:子债子偿

据《滨海时报》报道,今年60岁的张阿姨在一家物业公司做保洁员,最近因为儿子的不断"骚扰",她已无法正常生活下去,因此向本报寻求法律帮助。张阿姨究竟遇到了什么烦恼?记者对此进行了调查了解。

儿子借债母亲遭殃

张阿姨是一名普通的农村妇女,她曾经拥有一个美满的家庭,努力工作支撑全家的丈夫和都已成家的一双儿女。2016年春节前夕,张阿姨所在村接到要整体拆迁的消息,全家人都沉浸在要搬到新楼房的喜悦之中。但同年4月,在即将家的前一天,张阿姨的丈夫出车搬家的前一天,张阿姨的丈夫出车不断。2017年10月,开始有人向张阿姨来追债,说她的儿子在外面欠了高利贷。张阿姨经过再三追问得

知,原来儿子在原单位工作期间和

同事赌博被开除,但是对家人一直 隐瞒自己被辞退的事情,并且按月 上交给妻子工资,其实工资就是借 来的高利贷.

张阿姨这时才明白,原来儿子 从当年1月份开始,时不时地找自 己要钱,是为了归还高利贷的利 息。张阿姨无奈把丈夫的死亡赔偿 金十几万元分几次全都帮儿子还了 高利贷。儿媳知道此事后最终决定 离婚。而高利贷就像是个无底洞, 张阿姨的儿子离婚后还是经常找她 要钱,张阿姨只得找亲戚朋友挨家 借钱,截止到今年10月底,她一 共借了15万元的外债。

现在张阿姨在一家物业公司做保洁,一个月 2200元的工资,每个月只留 200元生活费,其余的钱都用于还账,而她的儿子仍然以各种理由向母亲要钱。不仅如此,这段时间他还将家里的电视、空调、洗衣机、冰箱等电器都变卖一空。

"从今年开始,我只要不给他去借

钱,他就不让我吃饭或者不让我睡觉,通过砸门、扔我衣服、抢我的手机等方式逼迫我借钱,我从8月份就开始离家出走,并且多次露宿街头。"张阿姨说,她现在对儿子已经彻底失望了,像这样的情况还算家务事吗?法律能否制裁他?

父母有义务帮还债么

天津丰见律师事务所王伟薇主 任解释说,未成年子女的合法债 务,将由其父母或其他监护人偿 还,待子女成年后,其父母或监护 人不再承担偿还义务。张阿姨的儿 子已成年,具有完全民事行为能力 和劳动能力,且债务为赌债,属于 非法债务,所以其母没有义务帮他 归还。

借钱帮子女借款由谁还

王律师解释说, 合同具有相对

性,一旦借款合同成立生效,自己 作为借款人就要受合同约束,履行 还款义务。至于借款人将借款交由 谁使用,不影响贷款人向借款人主 张还款权利。本案中,张阿姨虽是 为了帮儿子偿还高利贷而向亲戚朋 友和左邻右舍借款,但若双方合同 中的借款人为张阿姨本人,那么, 还款人也应当是她。

子女辱骂逼迫父母咋办

王律师解释说,根据《婚姻法》的规定以及最高人民法院的司法解释,父母对子女的抚养给付期限,一般至子女 18 周岁为止。本案中,张阿姨的儿子已成年且不属于父母仍有负担必要的养育费的情况,所以张阿姨没有必要给儿子

形,所以张阿姨没有必要给儿子 钱。 另外,根据《人民警察法》第 六条规定,公安机关的人民警察按

照职责分工,依法履行下列职责:

预防、制止和侦查违法犯罪互动;维护社会治安秩序,制止危害社会治安 秩序的行为;维护交通安全和交通秩 序,处理交通事故;组织、实施消防 工作、实行消防监督。子女辱骂、逼 迫父母给钱的行为属于家庭纠纷,警 察为了维护社会治安秩序,也是可以 管的。

可向哪些部门求助

王律师解释说,父母遇到本案中提到的此类状况,可以向街道寻求协助,如有暴力行为,可报警解决。本案能否起诉儿子要看张阿姨要以何理由起诉。单纯的辱骂行为不构成违法犯罪,可以考虑以子女不赡养父母为案由起诉。根据《老年人权益保障法》第11条规定,赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要。对于不赡养老人的,要追究相应的法律责任。